

SUSCRIPCIONES.  
PAGO ANTICIPADO.  
Alcoy, un mes 1'50 pesetas.—trimes-  
tre 4'50 id.—Fuera, 5'25 id.—Extran-  
jero 15 id.—Ultramar, 8 id.—Recibe  
anuncios y reclamos la Administracion

# EL SERPIS

DIARIO DE LA TARDE.

ANUNCIOS.  
PAGO ANTICIPADO.  
Se suscribe en Alcoy, en la Admi-  
nistracion calle de San Lorenzo n.º 11  
Imprenta, á donde se dirigirá toda la  
correspondencia.

NUMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
ATRASADO 25

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
TASADO 25

AÑO VIII.

REDACCION,  
CALLE DE SAN LORENZO, 11.

ALCOY, Domingo 1.º de Noviembre de 1885.

ADMINISTRACION,  
CALLE DE SAN LORENZO, 11.

Núm. 2.321



D. O. M.

Mañana, á las 11 de la misma, se celebrará en la parroquial Iglesia de Santa Maria la MISA DE FUNERAL por el eterno descanso del alma de

**Don Antonio Compañy Silvestre.**

DE 38 AÑOS DE EDAD,

que ha fallecido repentinamente á las dos de la madrugada de hoy.

Su esposa, hijo, madre, hermanos, hermana, hermanos politicos, tias, sobrinos y demas parientes suplican á sus amigos y conocidos la asistencia á dicho acto religioso.

El duelo se despide en la Iglesia.

Alcoy 1.º Noviembre 1885.

## Ferro-carriles económicos de Villena á Alcoy á Yecla y á Alcudia.

SERVICIO DIARIO DE COCHES DILIGENCIAS DE ALCOY Á BAÑERAS Y VICE-VERSA

Precio del billete diligencia 2 pesetas.

Salida de Alcoy 12'45. De Bañeras á la llegada del tren-correo. En el Despacho Central de esta Ciudad, se despachan billetes directos y facturan equipajes de la línea de Madrid. Despacho Central sigue admitiendo la correspondencia franqueada para depositarla en el buche-correo en Bañeras hasta las 12'45.

### Se arrienda

edificio en la partida del Salt titulado "Molino de Medio", con un 1/2 de agua del manantial y con 48 palmos de salto y con todos los artefactos de máquina de cardar lana, batanes y perchas. Para las condiciones darán razon en la calle del Tap, número 10, Cristóbal Mataix, hijo.

## VENANCIO RIERA.

TIENDA DEL FERRO-CARRIL.

Se acaban de recibir en este establecimiento procedentes de las mejores fábricas del Estran-gero,

5.000

pañuelos punto de diferentes clases y tamaños los que se esponderán á precios muy económicos 19, Mercado, 19.

GRAN

## NOVEDAD.

Cifras de plata y oro para petacas, tarjeteros, carteras, dijes de cadenas de reloj, cajas, estuches etc., etc., elegantes y economicos y constituyendo una hermosa novedad.

Se reciben confeccionadas en la JOYERIA de Serafin Segura á los cinco dias de haber hecho el encargo á la fábrica.

3, MERCADO, 3.

SERPIS.

ALCOY, 1.º DE NOVIEMBRE DE 1885

Alcoy y su region.

En el número de hoy, artimos el segundo pliego de la interesantísima novela francesa LA JOROBADA, que ofrecemos como regalo á nuestros abonados de dentro y fuera de Alcoy. Como esta ventaja no la tienen los que compran el periódico, advertimos que se facilitaran los pliegos publicandose la obra á cuantos se suscriban y repartir el tercer pliego. pasar hacer la suscripcion bastará dirigirse á nuestras oficinas, ó directamente de nuestra Administracion por carta postal ó carta.

Ha quedado

en Alicante la subasta

para el arriendo de los derechos de consumos de esta ciudad.

¡Es natural!

Por Real orden de 21 del actual han sido designados á la comandancia de carabineros de esta provincia, el coronel subinspector del cuerpo D. José Montestruque y el capitán D. Ramon Tolledo.

Tomamos de nuestro estimado colega La Revista:

"Segun tenemos entendido, mañana es el dia señalado para abrirse al tránsito público el trozo de carretera de la de Muro á Pego, comprendido entre Ventas de Muro y Planes.

Este camino está llamado á favorecer en gran manera los pueblos del valle de Travadell y baronía de Planes, facilitando la extraccion de sus frutos; y cuando se halle construido todo el trayecto hasta Pego, nos veremos ya enlazados con la region de la Marina que es el constante deseo de los habitantes de toda la parte septentrional de la provincia de Alicante.

Del trozo que ahora se inaugura forma parte el hermoso puente de nueve arcos entre Benamen y Benimarfull, que será el único que existe sobre el Serpis desde que este rio se aparta de los muros de la ciudad hasta Gandia.

Como los trabajos continuan con actividad en el valle de Gallinera, creemos que no ha de tardar mucho tiempo sin que veamos terminada la carretera."

Hemos de recordar al vecindario que se halla prohibida de orden gubernativa la visita á los cementerios que se acostubraba celebrar hoy. En su virtud los fieles tendrán que acudir á los templos á rezar por el eterno descanso de sus difuntos.

Hoy empieza la feria de Cocentaina, la cual promete estar muy animada á juzgar por los preparativos de estos dias y la mucha gente que se dispone á visitar la vecina villa.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro comprovinciano el Teniente-coronel D. Joaquin Lopez, jefe del Batallon reserva, de esta ciudad, nombrado en reemplazo de nuestro distinguido amigo D. Emilio Perez Alegret, recientemente ascendido á Coronel.

Con el fin de prestar el servicio de cruceros, han salido á puerto de Alicante la goleta de guerra "Carolina" y el canoero "Moro."

Ha llegado á Alicante el diputado provincial jefe de los constitucionales de esta provincia, D. Rafael Terol Maluenda.

Leemos en "El Mercantil Valenciano":  
"Ayer dieron principio los trabajos de replanteo de la nueva via férrea trasversal que ha de partir de Jativa con direccion á Onteniente y Albaida, siendo todavia problemático que aquella llegue á Alcoy, pues esto pende de circunstancias especiales que se tomarán en cuenta segun convenga á la empresa, la cual se propone prolongar dicha via hacia la parte de Andalucía, para cuyos estudios cuenta ya con la debida autorizacion del gobierno."

Nos escriben de Oliva denunciándonos el siguiente hecho, acerca del cual llamamos la atencion de quien corresponda.

La estacion del ferro-carril de Oliva permanece á oscuras todas las noches, especialmente en el interior, pues en las afueras existe un farol tan malisimas condiciones, que en el momento que lo encienden se apaga. Como podrá comprenderse, por muchas precauciones que adopten los viajeros que se ven obligados á transitar por dicha estacion, se ven espuestos á sufrir algun desagradable percance. Esto unido á que no se ha colocado ni siquiera un pequeño banco para poder sentarse los viajeros, completa el cuadro de desastro que presenta dicha estacion, impropio de una poblacion tan importante como la de Oliva.

Tambien nos dicen que la pasa alcanza un buen precio, pagándose la clase ordinaria á 30 pesetas el quintal, y la superior á 32 pesetas y media.

Se ha presentado en esta Redaccion el arrendatario del Teatro principal, rogándonos manifestemos que no es cierto que haya recibido carta alguna del baritono Sr. Grajales, ofreciendo la compañía de zarzuela que ha de actuar durante la presente temporada en el teatro principal de Alicante, para dar en nuestro coliseo una corta serie de representaciones lírico dramáticas.

Lo que hay de cierto, segun el referido arrendatario, es, que hace algun tiempo el Sr. Gorgé pidió telegráficamente condiciones de nuestro teatro y habiéndosele manifestado estas y pedido lista de compañía, no contestó, ó por no convenirle aquellas ó por otras causas, que se ignoran.

Queda complacido el interesado.

Segue en alza el precio de la pasa en los pueblos de la Marina y de la vega de Gandia. A la anunciada demanda de los compradores, oponen los cosecheros una resistencia tenaz á desprenderse de su fruta seca, si no sube el precio, y asi vemos que ha tenido estos dias nueva alza, pagándose á 130 rs. quintal.

En la madrugada de hoy ha fallecido repentinamente nuestro amigo D. Antonio Compañy Silvestre, conocido comerciante de nuestra ciudad.

Joven aun, nuestro malogrado amigo gozaba entre nuestros paisanos de generales simpatias, habiendo sorprendido á todos su temprana muerte, cuando se le veia rebosando salud y vida.

En la pasada epidemia el Sr. Compañy se distinguió por su valor y abnegacion en la asistencia á los enfermos.

Reciba su afligida esposa, su anciana madre y su atribulada familia el testimonio de nuestro mas sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Sobre las cuatro de la tarde de ayer, entre la calle de S. Jaime y la de la Virgen de Agosto, promoviose una reyerta, siendo los autores Eduardo Ramon Gonzalez y Antonio Beltran Espinós, resultando este último con varias contusiones en la cara. Fue curado por el médico D. Francisco Gomez y se dió cuenta del hecho al Juzgado.

Al concluir su trabajo en el molino llamado del Chorrador, se cayó ayer por la tarde del tejado uno de los obreros, llamado Vicente Cortés, de 43 años de edad. Por varios trabajadores fué conducido á su casa, callejon de D. Simon, número 34.

Avisado el Sr. Juez de instruccion y el médico titular, fue por este reconocido el Cortés, que resultó con una quebradura en el muslo derecho y varias contusiones.

Hace algunos dias ocurrió una desgracia en Onteniente. Un individuo estaba limpiando unos boeys, y le cayó encima una caldera de agua hirviendo, dejándole en tan mal estado, que se le administraron los Sacramentos.

Habiendo desaparecido el cólera en Alicante se ha dispuesto que en la comision que para dicha plaza se confirió por real orden de 2 de Setiembre, al médico primero, personal segundo

efectivo del cuerpo de sanidad militar, D. Cándido Gonzalez Arellano.

Se encuentra en Onteniente el ingeniero señor Garrido con un ayudante, para hacer el estudio de una carretera que partiendo del Pontclar, enlace con la de Valencia á Madrid en Casas del Campillo.

En breve quedará instalada en la iglesia de San Francisco, de Jativa, una comunidad de frailes franciscanos.

En el pintoresco valle de los Alhorines de Onteniente ha habido estos dias fiestas, cuyo centro ha sido la aldea de Fontanares. El motivo es la buena suerte que han tenido aquellas masias, donde puede decirse que no ha penetrado la epidemia, pues aunque ha habido cinco ó seis defunciones de cólericos (teniendo una poblacion de 1.500 almas) procedian los enfermos de otros puntos, y estos chispazos se apagaron sin propagar la enfermedad.

La vendimia se ha hecho en condiciones molestas, por las lluvias, y su resultado en cantidad no pasa de mediano; pero el vino es muy buscado, á buenos precios, pues se está pagando de 11 á 13 reales cántaro, y algunas partidas á 13 y 1/2.

La cosecha de aceite, casi nula.

Cortamos de "La Tarde", de Alicante; "No pierden ocasion los redactores de nuestro colega "El Eco de Novelda", para lanzar sus anatemas sobre el señor Maestre, Presidente de la Diputacion provincial y encuentran grato solaz y esparcimiento en criticarle [y buscar motivo para llenar cuartillas trayendo y llevando su nombre, apropiosis de pequeñas cuestiones de localidad, á las cuales por su insignificancia se ha mostrado siempre ageno nuestro amigo.

Parcos en prodigar elogios, sentimos muy de veras disenter de la opinion del colega de Novelda para tributar un aplauso al Sr. Maestre, pero los tiene tan merecidos, están tan recientes sus nobles acciones de desinterés y filantropía, ha puesto tan alto su nombre en la pasada campaña cólerica, que hoy los volvemos á hacer públicos para ponerlos enfrente de los intempestivos ataques de que es objeto. El señor Maestre demostró entonces que su actividad está siempre al servicio de las buenas causas; que los intereses de los distritos que representa son los suyos propios y á ellos consagra y consagrará siempre su valimiento; extrañamos, pues cuando tan notorios han sido aquellos actos, se forjan armas para herirle, no existiendo en realidad motivo alguno que justifique la actitud en que se han colocado los que le censuran.

Confiamos en que despues de todo, se hará justicia al patriotismo del señor Maestre."

En breve se trasladarán las fuerzas del regimiento Sevilla que guardan esta plaza y las de Alicante y Albacete, á Valencia, viniendo á sustituir las el regimiento de Tetuan, que hace algun tiempo prestó igual servicio en las plazas enunciadas.

Hoy leerá el discurso de apertura de curso académico en Madrid, el ex-catedrático de Física del Instituto de Barcelona Don Magin Bonet y Bonfill.

El espíritu de Demóstenes, con gorro de dormir, revoloteará sobre la tribuna del Paraninfo nuevo de la Universidad Central.

Leemos en "El Correo":  
"De un momento á otro llegará á Cartagena, en concepto de preso y para responder á los cargos que resultan contra él y otros en una célebre causa de falsificacion, el conocido notario que fué de aquella plaza D. Antonio Barrachina. El buque que le trae de los Estados Unidos de América, es el vapor Guillen, uno que ya arribó hace algunos dias á uno de nuestros puertos del Cantábrico."

Mañana por la noche se inaugurará la temporada cómica en nuestro teatro principal.

Como ya anticipadamente hemos anunciado, se pondrá en escena por la compañía que ha de actuar en aquel, el legendario drama de Zorrilla "D. Juan Tenorio". El próximo jueves tendrá efecto la representacion de la aplaudida obra de Leopoldo Cano "La Pasionaria."

Despues de una noche tempestuosa en que hubo lluvia y granizo, apareció esta mañana el dia magnífico, aunque á la hora de entrar en máquina el presente número aparecian en el cielo algunas nubes.

Sentiríamos que se reprodujera el temporal por que malograria la feria que hoy empieza.

El peligro.

Como Emilio Olivier, sin peso en el corazon, el Sr. Cánovas del Castillo quiere ir á las Cortes, cuando, si le quedase un adarme de patriotismo, debería entregar el poder sin provocar, hasta pasado el tiempo y disminuidas las cóleras, debate público de ningún género.

La discusión parlamentaria va á plantearse en cruditimos términos. Las oposiciones liberales atacarán al Gobierno: primero, por haber carecido en absoluto de prevision, haciendo política germánica; segundo, por no haber mantenido pura y simplemente la primacia del derecho histórico sobre la ocupacion reciente de las grandes potencias; tercero, por torpeza y doblez en las negociaciones con Alemania.

Las oposiciones liberales harán notar el vergonzoso desden con que trata á nuestro Gobierno el Canciller germánico, y desde luego plantearán la cuestion de las ocupaciones alemanas en el golfo de Guinea, usurpándonos sin forma de derecho grandes y ricos territorios.

Estos ataques serios y enérgicos, fundados en documentos oficiales, y en lo que ha declarado que es verdad nuestro Gobierno, pueden causar amarguras á la opinion alemana, y hacer para lo futuro en el Imperio malquistada una situacion liberal. Esto no es un peligro. El peligro nacera de la actitud en que irremisiblemente ha de colocarse el Gobierno.

Para sincerarse de la acusacion de doblez y de deslealtad de que lo acusa la prensa alemana, tendrá que probar que la deslealtad no es suya, sino del Canciller. Para explicar las complicaciones germánicas de nuestra política, tendrá que decir, como La Epoca, que ha sido vendido por las falsas caricias de la corte imperial.

Para hablar del golfo de Guinea tendrá, ó que reprechar las ocupaciones alemanas, en cuyo caso surge otro conflicto, ó que aprobarlas, en cuyo caso traiciona vilmente á la patria.

Para explicar los cambios bruscos en el tono de las negociaciones, tendrá que dar á luz pormenores reservados que acaben con la poca cordialidad que aún queda.

De este tremendo é inevitable debate pueden resultar dos cosas.

Que despues de él si fueran llamados los liberales, la única solucion que les quedara fuese la ruptura ó quizás la guerra, en cuyo caso inútil sería pensar en su triunfo, ó que los conservadores, sin sustitucion posible, se hallasen sin prestigio para ejercer la autoridad frente á las rebeldias del patriotismo.

No hay que olvidar el tercer factor en la contienda, el factor revolucionario. Si los liberales callan, los revolucionarios se harán únicos intérpretes de la opinion; y si hablan, como hablarán, para que esto no suceda, pueden, al fin de la jornada, por la insensatez conservadora, no tener á mano más que resoluciones extremas. Los conservadores en ambos casos son incapaces de garantizar nada; en el primero no podrian resistir, en el segundo tampoco, sin hallar dentro de lo legal sucesores, sin ver en el horizonte ni un solo medio de salvacion, sino la sentencia de muerte.

Dirán seguramente algunos que estos debates quizás puedan diferirse ó limitarse; ¿cómo? ¿Acaso no existen minorias republicanas en la Cámara? ¿Acaso no leen en los periódicos intransigentes insinuaciones de un alcance aterrador? ¿Acaso no presienten el alcance de un debate de soslayo, en que la reticencia se desliza suavemente y las frases de doble sentido suplen los ataques francos, acaso no ven los peligros de un debate de este género? Una pregunta, una interpelacion bastan.

Si se abren las Cortes, lo mejor es no callar nada. La cuestion internacional es grave, pero es aún más grave la cuestion interior. Por salvar aquella no se puede dar á ésta carácter tan agudo que se trueque en conflicto inmediato é irremediable.

Y si no se calla nada, ¿hasta dónde llegarán los rozamientos con Alemania? ¿Qué antecedentes descubrirá la malicia, hasta hacer verosimiles la multitud de calumnias que circulan?

Si todo estuviese pacificado; si el Gabinete en vez de desventuras hubiera tenido éxitos; si fuese popular, aún podría ser tranquila la lucha; pero un Gobierno débil, en el descrédito, del que todos sospechan y cuyas palabras apenas si merecen fé, ¿qué puede conseguir?

Los órganos ministeriales siguen creyendo que abrirá las Cortes un Gabinete del Sr. Cánovas.

La opinion pacífica aún espera que esto no será. Los irreconciliables apenas si se atreven á soñar tales torpezas en sus enemigos.

Meditelo bien el Sr. Cánovas, porque mucho le va en ello, porque mucho nos va en ello á todos.

Ecós del extranjero.

Últimas impresiones de Oriente. Un telegrama de París que en otro lugar insertamos, da como seguro el aplazamiento de la conferencia internacional de Constantinopla. No se pierde mucho porque á decir verdad las últimas impresiones que podemos transmitir á nuestros lectores relativas al asunto, no permiten esperar grandes cosas de la labor diplomática que va á comenzar en la capital Otomana.

Eso sí; parece seguro que los tres imperios están decididos á evitar la guerra á todo trance. Y como han advertido el peligro que constituyen las reservas formuladas por las potencias occidentales, sobre todo, por In-

glaterra, reservas que podian si no comprometer, cuando menos debilitar el éxito de la conferencia, los Gabinetes de Berlín, Viena y Petersburgo andan buscando una fórmula de hacer concesiones á Inglaterra, á Francia y á Italia y una base de discusion, sobre la cual pueda una inteligencia comun.

Los periódicos extranjeros afirman ahora que Rusia no insiste ya en la destitucion del príncipe Alejandro de Bulgaria; que las potencias se contentarán con reconocer los derechos de la Puerta que se desprenden del tratado de Berlín, pero no encomendarán á Turquía la mision de intervenir para hacerlos respetar y que se nombrará una comision que tendrá residencia en Filopolis para estudiar el medio de establecer la union de Bulgaria y Rumania y la Constitucion del nuevo estado.

Es decir que todo esto es la menor cantidad posible de solucion al conflicto que tanto preocupa á Europa entera por las complicaciones de que ha de venir seguido.

La situacion de Irlanda.

El elemento que hay en Irlanda partidario de Inglaterra, es decir cuanto de la ingrida del reino unido y enemigo por lo tanto del famoso Parnell y los fanáticos á quienes acudilla han salido ya de la inaccion en que se hallaban desde que comenzó la campaña electoral de que varias veces nos hemos referido.

Una asociacion titulada Irish-Loyal and Patriotic Union que hace poco se constituyó para contrarrestar en lo posible la influencia parnellista y que está formada por propietarios, hombres de carrera y gente del pueblo poco afectá á los procedimientos de Mr. Parnell, ha publicado estos dias un manifiesto electoral recordando á los electores que con el sistema hoy vigente el voto es secreto y puede por lo tanto emitirse con arreglo á conciencia sin temor al boy cottage y á los demás medios de venganza de que echan mano los paruellistas contra todos los que no opinan como ellos.

El manifiesto de los leales patriotas irlandeses ha llegado en nuestro concepto un poco tarde para destruir los trabajos hechos por los amigos del rey sin corona como llamó muy oportunamente al agitador irlandés, su periódico paisiense.

El triunfo de ellos en las próximas elecciones parece asegurado; pero así y todo es sintoma digno de mención el acto de los anti-parnellistas. El demuestra que no todos en Irlanda piensan como los separatistas y no solo eso, sino que los que tienen opiniones distintas pertenecen á las clases directas de aquella sociedad. El significa además, que comienza una guerra encarnizada contra el partido de Parnell y que por mucho que tarde en dar resultados, como la causa que defiende esta nueva fraccion política, es justa al fin dar á la campaña resultados satisfactorios para la integridad de los dominios de la reina Victoria.

En favor de Luis Etel.

Y ya que á esos dominios nos estamos refiriendo, no debemos pasar en silencio los humanitarios esfuerzos que hacen los ingleses para conseguir el indulto de Luis Riel, el jefe de los insurrectos del Canadá, de quien tanto se ha hablado de estos últimos meses y á quien acaba de sentenciar á muerte, por separatista, un Consejo de guerra.

Los diarios de Londres anuncian la formacion de un comité compuesto de personas de elevada posicion para gestionar por cuantos medios estén á su alcance la constitucion de esa terrible pena.

Este comité ha dirigido al pueblo un manifiesto solicitando la adhesion de éste á sus humanitarios propósitos y pidiendo su concurso directo. Se trata, segun parece, de convocar en Londres á un gran meeting, de esos tan frecuentes en aquel pais, en favor de las gestiones del comité que en la actualidad se halla redactando una exposicion á la Corona pidiendo el indulto de Riel.

Este no debe ser ejecutado en el Canadá hasta el 15 del próximo Noviembre, en cumplimiento de no recordamos qué formalidad legal.

Un nuevo canal.

Escriben de Petersburgo á Le Temps de París, que una comision científica compuesta de ingenieros, franceses, por cierto, ha concluido los estudios de un canal que una al Volga y al Don y que ponga en comunicacion directa el mar Caspio con el del Norte.

El corresponsal del diario parisiense recuerda con este motivo que el pensamiento de ese grandioso canal no es nuevo. En el siglo XVI, Selin II, hijo de Suliman el magnifico, quiso realizar esa obra con objeto de facilitar el trasporte del material de guerra de los ejércitos turcos cuando sitiaron á Astrakan.

José el Terrible le presentó tautas dificultades, que aquel Soberano otomano tuvo que renunciar á sus proyectos.

Más tarde, en 1696, Pedro el Grande hizo comenzar trabajos con el mismo objeto á ingenieros holandeses, pero los abandonó poco antes de la batalla de Naron.

La comision científica de que hablamos, no ha hecho más que continuar los trabajos de Pedro el Grande.

Las obras empezarán en los alrededores de Kamyschine situada á orillas del Volga.

La Emperatriz del Brasil

Telegramas de Rio Janeiro, que insertan casi todos los periódicos que recibimos del extranjero, dicen que ha ocurrido á la emperatriz del Brasil un accidente desagradable.

S. M. se ha roto un brazo al bajar por una escalera de Palacio; y aun cuando la ilustre enferma no se halla en peligro de muerte, como su edad es muy avanzada, los médicos se preocupan mucho por su salud.

En el Brasil donde tan populares son los ilustres soberanos de aquel apartado imperio, modelo de monarcas á la moderna, ha producido dolorosa sensacion esta noticia.

La prensa de Portugal, pais unido al imperio sudamericano por lazos de fraternal afecto y por la comunidad de intereses, se conculsen de este percance como si se tratara de cosa propia.

Entre paréntesis.

Segun El Diario Español, una de las causas que motivó la caída del partido fasionista hace dos años, fué el que por su programa con tintes liberales no ofrecia garantías para la estabilidad y defensa de los altos intereses que está llamado á defender un buen Gobierno mozarquico.

Y segun el mismo periódico, hoy no debe ser poder el partido liberal, porque no está satisfecho de la actitud política del Sr. Sagasta «la fraccion izquierdista que ahora acudilla el general Lopez Dominguez.»

Y si el general Lopez Dominguez entrara con su fraccion á formar bajo la bandera del Sr. Sagasta, volveria El Diario Español á decir que no «ofrecia garantías el partido liberal, para... etc., etc.»

¿A quién pretende engañar el periódico conservador con ese juego?

Al país no será.

Nuevo caso de humildad ministerial. Dice La Union.

«El disgusto de la prensa alemana se funda en la publicacion de las notas por el Gobierno español, que ha seguido el ejemplo que le ha dado el Gobierno alemán publicándolas en Berlin. Si el Gobierno del Emperador no publica las posteriores negociaciones, tampoco lo hará el español.»

Aparte de que nos parece excesiva mandembre la de nuestro Gobierno, dispuesto siempre á complacer á Bismarck, encontramos en los párrafos que hemos reproducido algo que importa recoger.

La Union confiesa que hay disgusto, y sus compañeros en ministerialismo afirman lo contrario.

¿Dónde está la verdad? Tan desdichado es este Gobierno que ni siquiera puede conseguir que estén acordes los periódicos que lo defienden.

Leemos en La Union: «Han dicho ciertos periódicos, que el Sr. España, comandante del San Quintín, ha pedido que se le permita venir preso á Madrid, sin duda para dar juego á las oposiciones en las presentes circunstancias. No es exacto que el Sr. España haya formulado semejante pretension.»

El colega se pasa de listo. Porque si el Sr. España no ha pretendido venir á Madrid, ¿cómo deduce La Union que quiere venir para dar juego á las oposiciones?

En este desdichado asunto de las Carolinas, los conservadores parecen lechuzas por el miedo que tienen á la luz.

El Diario Español: «Porque este acontecimiento (la venida del Mesías) no se ha realizado aún en el pueblo cristiano donde alientan los conservadores.»

¿Vuelve á discrepar el colega? ¿Porque eso de llamar judíos á sus correligionarios...!

Final de un artículo de El Estandarte: «El país pensará lo que debe pensar de estos remedios heroicos que se proponen bajo el pretexto de haberse agriado las relaciones con Alemania.»

El país no pensará. Lo tiene todo pensado, y se limita á ver, oír, callar y... ¡á esperar!

Bismarck continúa tan amable y cortés como siempre con el Gobierno.

Son, pues, absurdos los rumores de que habia adoptado un tono agresivo de canoiller de hierro.

La Epoca lo demuestra científicamente en estos párrafos:

«Pero sucede que ni el Canciller ha modificado el lenguaje natural que siempre usó, porque la lengua alemana abunda en durezas incomprensibles para la española, ni el ministerio tiene hasta ahora queja alguna de la actitud mesurada y prudente con que se conduce el príncipe de Bismarck.»

¿Y las primeras notas en qué idioma las redactó Alemania?

Será de sentir que esa lengua llena de dureza se indigeste al país.

Y no decimos á los conservadores, porque estos tienen estómago político de avestruz, y son capaces de digerir piedras.

La defensa de los derechos de España

Desde el principio no hemos ocultado el escaso, escasísimo entusiasmo que nos produjo la lectura de los documentos diplomáticos en que el Sr. Cánovas aboga por los derechos de España en las Carolinas.

Lejos de compartir la admiracion con autorizados colegas madrileños que creyeron encontrar en las mencionadas notas acabada y gallarda defensa de la causa nuestra, lamentábamnos dolorosamente del equivocado punto de vista en que el Gobierno fundaba sus argumentos, separándose de aquel en que sin disputa y contradiccion, la discusion era imposible de parte de Alemania y la réplica ociosa y estéril.

El Gobierno conservador creyó preferente entrar con arrojo y valentia en la controversia, armado de hechos y datos positivos con que arremeter y anular los que en este terreno adelantaba nuestra contendiente.

Siempre advertimos, y con la mayor energía que nos fué dable clamamos, por que los que ahora nos gobiernan meditaran seriamente en la especie de suplantacion que se intentaba realizar con un derecho nuevo colonial, arbitrario, y no más que á uno ó dos pueblos advenedizos útil y conveniente, del aceptado y comunmente reconocido por las naciones interesadas en prescripciones coloniales, las solas, las únicas autorizadas á modificar, reformar, cambiar cualquiera de las reglas estatuidas, cuando y cómo bien pudiera placeries.

Tratábase, pues, desde que la malhadada cuestion de las Carolinas se inició, de introducir antojadizamente en la vida del derecho internacional el principio de la ocupacion en el lugar y sitio del de la posesion.

El derecho colonial hasta estos dias tuvo por base fundamental la posesion, la que constituia el más alto y manifiesto carácter de la soberanía.

España, Portugal, Holanda, Inglaterra, en una palabra, las grandes naciones coloniales propiamente dichas, fundaron hasta aquí la soberanía en sus colonias en el solo principio de la posesion, ya este procediera ab initio del hecho, del descubrimiento, ya de la conquista ó compensaciones y arreglos diplomáticos.

A no ser ese principio en su forma y esencia inatacable, positivo, y fuera la ocupacion en su lugar la sola fuente de derecho colonial, Holanda veríase en la forzosa de renunciar á las más de sus colonias, principalmente á Sumatra, isla inmensa que no sólo no ocupa, pero que ni puede ocupar, por la tenaz y armada resistencia de los malayos, y Sumatra sería libre y no colonia neerlandesa.

A no ser ese principio positivo y real, el Canadá no poseyera ahora Manitoba, Ontario y otras de sus más florecientes provincias, que no ha mucho vivían en el más absoluto abandono. Y así y otro tanto podia decirse de gran parte de Australia, Nueva Zelandia, Guayana y muchos más territorios.

Finalmente y para abreviar, sin ese derecho incontestable y de todo punto necesario en el desarrollo de las grandes empresas coloniales, de esas que surgieron calor del fuego vivificador de pueblos aptos y capaces, de germinar poderosos en lejanas y remotas comarcas, no tendria plaza ahora en el mundo civilizado las naciones vigorosas que para orgullo y honra nuestra existen en América.

En la contienda con Alemania, nunca debemos descender de este nuestro irrefragable é inconvertible principio, y la defensa de España, su gran defensa, jamás debió apartarse de que la soberanía se asienta y establece por la posesion y no por la ocupacion, ayudándonos y valiéndonos en ese litigio de la historia de la soberanía en los Estados europeos que tienen colonias.

Separarse de este terreno firme y ventajoso, y abandonar nuestras tradiciones, principio novísimo y completamente nuevo, ya que no torpe caída á que con artificio se dió á desear empujarnos Alemania.

Discutiendo bajo la base del principio de ocupacion hay que entrar en el análisis de hechos, análisis que más de quebrantar la inviolabilidad internacional de la posesion, es dado á deficiencias y omisiones graves y de importancia.

Prueba de esto, y de que el Gobierno aún en este terreno preferió hechos de valor extraordinario, las El Dia en su número de anoche.

Con su lectura se convencerá el lector cuán acertadamente anduvimos censurando la imprevision y defectos de defensa de España, prentada por el Sr. Cánovas.

Há aquí los hechos entidos, á que se refiere El Dia. Hace algunos años que siendo gobernador de Marianas un coronel, en la actualidad retirado, y cuyo nombre no hemos podido averiguar aún, pero que estuvo entre las tribus allí residentes. Llegó la noticia de que ocurría á Agaia, la capital de las Marianas, y en seguida el gobernador flató un barco mercante, de los Estados- Unidos que allí se encontraba, embarcó en él algunas fuerzas y las envió á Yap para que restableciera el orden, como lo verificaron. De este hecho, que no hace mucho tiempo referia en público el hoy coronel retirado, antiguo gobernador de Marianas, deben extraerse antecedentes en la capitania general de Filipinas, y en el ministerio de Ultramar, y no será difícil averiguar en Granada algunos detalles que no se negaría que fué principal actor en estos sucesos.

Pero hay otro testimonio de más fuerza, si cabe, que éste. El célebre naturalista Karl Semper, catedrático de la Universidad de Wurzburg, fué hace algunos años á Filipinas para estudiar la fauna de aquellas islas y las Palaos, estudios que luego dieron lugar á su excelente obra sobre esta materia. Pues hallándose en Palaos fué hecho prisionero por los naturales, y en situacion, recurrió á las autoridades de Filipinas, pidiendo auxilio, que éstas le otorgaron desde luego, pero era su deber, y sin omitir gasto ni medio conducente al rescate del súbdito alemán, se consiguió la libertad de éste, que probablemente por medio de su consular clamaria amparo de las autoridades españolas, como víctima de un atentado en territorio español.

Tampoco sabemos donde obran los antecedentes de este hecho que el mismo interesado ha referido, pero no debe ser difícil buscar y hallar cuanto con ambos asuntos se relacione, y entonces tal vez con documentos que figurarán un súbdito alemán y puede ser que algún consúl de aquel pais, podrá contestarse á la afirmacion del Príncipe de Bismarck de que el Gobierno no emite ningun acto de autoridad que indique que España haya tenido nunca la intencion de hacer efectivos y susceptibles á los ojos de las demás naciones sus títulos y la soberanía de las Carolinas.»

Noticias telegráficas.

(De las Agencias y de la Correspondencia de España.)

PARIS 30.

La entrada solemne del nuevo soberano de Brunswick, príncipe Alberto de Prusia, en la capital del ducado, se verificará probablemente el dia 3 de Noviembre.

Se hacen grandes preparativos para el recibimiento de S. A.

LONDRES 30.

Un telegrama de la Agencia-Renter, dice que con motivo de no haber sido aún nombrados los plenipotenciarios turcos, la conferencia internacional de Constantinopla no se reunirá hasta mediados de la semana próxima.

LONDRES 29.

Se reciben graves noticias de Rangoon. Se asegura que el Rey de Birmania ha sido asesinado, y que en Mandalay, capital de aquellos reinos, ha estallado una revolucion.

Con tal motivo, las tropas inglesas suspenderán por unos dias el movimiento de avance sobre Birmania.

BERLIN 29.

El periódico ultramontano la Germania, asegura que el gobierno alemán ha negado su permiso para el establecimiento de misiones católicas en las islas de los Camerones, como consiguiera en las famosas leyes de Mayo.

En cambio autoriza el establecimiento de misioneros protestantes en aquella colonia.

PARIS 30.

El gobierno holandés se propone pedir á las Cámaras, en la próxima legislatura, un crédito de 25.000 florines para atender á los gastos de una expedicion á Nueva Guinea.

La expedicion, cuyo itinerario ha presentado la Sociedad de Geografía del Haya, saldrá el año próximo.

Un banquero de Amsterdam ofrece 10.000 florines para contribuir á los gastos de esa patriótica empresa.

PARIS 30.

El autor del atentado contra M. Freycinet se niega á declarar á nadie más, pero confesó los móviles que le habíadado. Sa que procedió con premeditacion al proyecto de política, que el atentado reviste carácter aguno político.

PARIS 30 (1040 m).

Las declaraciones del autor del atentado contra M. Freycinet, se han clarificado desde hace tiempo por medio de un diario que se publica en Bruselas, y quien según no tiene carácter alguno político. Su autor se ha propuesto al realizarlo, satisfacer un sentimiento de venganza personal, pues asegura que M. Freycinet le ha dañado considerablemente en su honra y en su fortuna.

Ha dicho que conserva guardada una Memoria en que se minuciosamente expresa los agravios que se supone inferidos por M. Freycinet. Declaró abrigaba la conviccion de que no erraria tiro; que al ver á Freycinet la sangre se agolpó su cabeza y le nubló los ojos.

Se ha negado obstinadamente á declarar nombre y á indicar la direccion de su domicilio. Será reconocido por una comision que se establece para que dictamine acerca del atentado cometido.

El Figaro afirma que el autor del atentado estuvo poco antes de llevar á ea



